### 村里来了文化特派员

文化特派员要为宵井村写一本"村史"

# 与乡村文化工作实现"双向奔赴"

以"留住乡愁"行动为核心,挖掘梳理文化资源 提供科技帮扶,指导培训新时代草根文化人才







文史专家刘大培(左)在宵井村走访调查

本报讯(记者 徐康亮)省级文化示 范村、省级民主法治村、省级卫生村、 省级善治示范村、省级垃圾分类示范 村……位于富春街道的宵井村,这个 曾被叫作"山里"的村庄,近年来一跃 成为大家眼中的"明星村",村里的杭 派民居更是被网友誉为"藏在山里的 水墨江南"。虽然名声在外,但很多人 不知道, 宵井村文化底蕴深厚, 不仅有 爱国教育基地抗战阵亡将士陵园和抗 战史料陈列馆,郁达夫原配夫人孙荃 故居,也有弘一法师修行地贝山寺和 弘一古道等文旅资源

'宵井村的文化资源零星分散,村 庄历史沿革靠各宗族家谱相传,没有 一本村级文史书籍,缺乏脉络梳理、史 料论证和文化展陈。"面对宵井村的这 一需求,作为全省首个以党派团队名 义加入的区级文化特派员——民盟杭 州市富阳区基层委员会(以下简称富 阳民盟)积极做好"文化特派员"工作, 与宵井村乡村文化建设工作"双向奔 赴",以文化振兴助力乡村振兴。

#### 这里深厚的人文底蕴让 盟员文史专家"没想到"

"这个地方不仅是一方风水宝地, 人文底蕴更是十分深厚,让人没想 到!"从今年6月,受富阳民盟这位特别 的"文化特派员"邀请,深入宵井村走 访调查,盟员文史专家刘大培已经前 前后后六次来到这里,但每一次都有 不同的收获,每一次都让他对这个村

庄有了更深的认识,"我为杭州写过旅 游志、为上城区写过军事志,更深入研 究过西溪文化十余年,但这里深厚的 人文底蕴,大家对文化的渴望仍令我 印象深刻。"

这一次来宵井村走访调查,刘大 培主要聚焦宵井村的经济发展历程。 "我走访了村里不少种植大户、养殖大 户,以及普通的村民,他们的勤奋给我 留下了深刻的印象。"刘大培说,自改 革开放以来,宵井村发生了翻天覆地 的变化,家家户户住上了"小洋房",过 上了安居乐业的生活,总结起来还是 勤劳致富。

"像村里有一位已经做了50余年 的裁缝,虽然身体残疾,但他始终不靠 等、不靠要,就靠自己勤劳的双手撑起 了一份家业。"谈起宵井村的村民,刘 大培竖起了大拇指,他说,从过去的以 种植稻米粮食为主,如今宵井村的草 莓、西瓜、茶叶等远销各地,种粮大户、 养殖大户为地区的粮食安全、"菜篮 子"稳定作出了不小贡献,过去独特的 独轮车制作工艺,如今小有名气的姜 糖制作手艺,都饱含着劳动人民的智 慧。

"弘一法师、郁达夫等历史名人在 这里留下过相关足迹,国民革命军陆 军第192师一千多名抗日阵亡将士被 集中葬于这里,这些都是与宵井村相 关的宝贵的历史名人和历史故事。"刘 大培说,已建成的抗战阵亡将士纪念 陵园纪念馆,正在修缮的郁达夫原配 夫人孙荃故居,都体现出宵井村对历

史文化的尊重和保护。

"这次我们还了解到一位出生于 宵井村的孙仁山少将,他投笔从戎参 与过淞沪抗战,受邀参加过在郑州举 行的日军受降大会,还设法营救过多 位中共抗日将领,是一位充满家国情 怀的将军。"他表示,这些村庄名人资 源、历史文化内容都值得进一步挖掘 和梳理,"应该让更多人知道这些,这 也是宵井村的精神文化内核。'

刘大培表示目前为宵井村写一本 "村史"已胸有成竹,"不同于一般的村 史或村志,它更贴近是一本关于宵井 村的小百科全书。"刘大培说,下一步 将继续梳理前期在村里走访调研的笔 记和资料,查阅相关的历史档案和书 籍,与来自建德的知名盟员作家李新 富共同编撰《宵井村史》。

#### 服务乡村振兴战略,建设 民盟助力乡村振兴实践基地

作为宵井村的文化特派员,富阳 民盟积极发挥团队的力量,盟员们各 尽所能,积极联系省市民盟组织,因地 制宜深入挖掘村组织和村民的具体需 求,与宵井村共同谋划,推出系列文化

"宵井村目前是民盟省委会'助力 乡村振兴实践基地'。围绕'文化振兴 助力乡村振兴',我们将充分调动盟内 外资源,助力宵井村实现共同富裕。" 富阳民盟副主委董旭萍介绍,宵井村 乡村振兴基地将以"留住乡愁"行动为

核心,通过对宵井村文化资源的挖掘 梳理,为村庄文化精神和民俗民风提 炼筑魂,同时对村庄的农文旅融合发 展进行策划指导,提升宵井村乡村文 明建设水平,助推乡村振兴。

"除了协助编撰《宵井村史》,我们 还会组织盟员专家和富阳本土文化人 士对宵井村现有文化和民俗进行提炼 筑魂,来增强村民凝聚力,助力乡风文 明建设。"董旭萍表示,目前市区两级 民盟组织每年在宵井村举办3—4场综 合性社会服务活动,但是活动的内容 和成效需要进一步深化拓展。"今后我 们会结合春节、端午、重阳等传统节 日,每年定期开展送文化、送科技、送 医疗等服务活动,切实提升村民幸福 感与获得感。同时选择1-2个产业项 目进行深入的调查研究,切实提供科 技帮扶。争取省市文化部门资源,让 宵井村成为省市文化下乡的受益村。 牵线文化大师,来宵井村设立工作室, 指导培训新时代草根文化人才,助力 其长久发展。"

随着浙江天鹰聚能食品有限公司 项目在宵井村的建成,村庄也希望能 进一步得到农文旅融合发展等方面的 策划指导。"根据项目开发的进度,我 们会及时联系对接项目负责人,积极 为宵井村农文旅融合发展建言献策。" 未来,富阳民盟也希望在浙江天鹰聚 能食品有限公司项目中融入民盟元 素,提升宵井村民盟乡村振兴实践基 地的内涵,使基地成为可参观、可学 习、可会议、可研学的乡村振兴高地。

## 市级企业技术中心名单公布

富阳9家企业上榜

本报讯(记者 方宗晓 通讯员 方晨 晨)企业技术中心是创新驱动制造业高 质量发展的"最强大脑"。日前,市经信 局公布2024年杭州市企业技术中心名 单,富阳共有9家企业上榜。

据介绍,企业技术中心是指企业根 据市场竞争需要设立的技术研发与创 新机构,负责制定企业技术创新规划、 开展产业技术研发、创造运用知识产 权、建立技术标准体系、凝聚培养创新 人才、构建协同创新网络、推进技术创 新全过程实施。加强和推进企业技术 中心建设,是提高企业自主创新能力、 不断推进技术创新体系建设的重要举 措,也是加快产业转型升级、建设创新 活力之城的战略需要。

此次上榜的9家企业技术中心分 别为杭州银湖激光科技有限公司技术 中心、杭州杰峰科技有限公司技术中 心、浙江欣立电器科技有限公司技术中 心、浙江金火科技实业有限公司技术中 心、杭州环宇玩具有限公司技术中心、 杭州富阳中恒电气有限公司技术中心、 杭州正银电子材料有限公司技术中心、 摘星社信息科技(浙江)股份有限公司 技术中心和浙江医高医疗科技有限公 司技术中心。

企业是创新的主体,是推动创新创 造的生力军。近年来,富阳积极推动企 业技术研发创新平台建设,鼓励企业根 据市场竞争需要设立技术研发与创新 机构,引导行业骨干企业带动产业技术 进步和创新能力提升。此前,富阳已累 计拥有国家级企业技术中心1家、省级 技术中心19家、市级技术中心68家。

#### 农业农村部来富调研 酸化耕地治理 重点县建设项目

本报讯(记者 朱啸尘 通讯员 倪凯 伦)近日,农业农村部调研组一行来富 调研指导酸化耕地治理重点县建设情 况。省市区相关负责人陪同调研。调 研通过座谈访谈、查看台账材料、实地 走访等方式开展,全面了解富阳区 2023—2024年酸化耕地治理重点县项 目实施情况,核实治理面积、物资落地、 项目资金使用以及开展相关试验示范 等重点工作任务落实情况。

调研组一行深入胥口镇高联村、棠 棣村以及春建乡春建村,实地查看了散 户物资分发施用、酸化耕地大畈治理与 试验示范区的建设成果,并与农户、科 研单位进行交流,详细了解富阳酸化耕 地分类分区治理的成效与经验。调研 组对富阳区项目总体实施情况给予充 分肯定,并强调,富阳作为首批国家级 酸化耕地治理重点县,要继续加大工作 力度,完善治理措施,确保治理效果,同 时,要加强科研攻关和技术创新,根据 近两年采取的技术措施和试验示范,发 挥叠加效应,集成推进一套酸化成本 低、效益高、成效明显的治理模式。

区农业农村局相关负责人称,富阳 将认真总结工作经验,规范项目实施, 坚持量质并重,探索建立一套行之有 效、可借鉴的工作机制。

#### (上接1版)

#### 金羽成

男,1981年7月出生,群众,浙 江富阳人,家住鹿山街道蒋家村, 是富春山居集团保安公司的教育 保安员,从事保安工作15年。11 月23日16时许,金羽成刚走出家 门,听到不远处传来呼救声,循声 赶到池塘后,发现一名小女孩不慎 落水。情况紧急,金羽成来不及多 想,立马跳进一米多深的池塘救 人,最终在冰冷的池水中成功救起 落水女孩。上岸后,金羽成将失去 意识的女孩倒过身,用力拍打背部 让她排出呛到的池水,并进行心脏 复苏。幸运的是,孩子呛出几口水 后恢复了意识,并无大碍。随后, 金羽成便将孩子安全送回家中。 12月3日,经市公安局富阳区分局 确认,金羽成勇救落水儿童的事迹 属于见义勇为行为。

#### 何见妹

女,1980年1月出生,浙江富 阳人,现任杭州盘古农业开发有限 公司总经理。何见妹于2014年回 到东洲投身于农业,十年来,她融 合传统农业与现代科技,上线电 商平台"富春田翁农产品店",将 蔬菜、龙门面筋等富阳优质农产 品纳入电商平台,并建立自己的 物流配送链。此外,何见妹积极 打造研学农耕园,积极与全国各 省市和各院校签订各类培训协 议,与本地中小学开展新劳动教 育培训合作。她还寻求外部合作 机会,与浙江大学等高等学府建 立紧密联系,成功引入生物药剂 技术。何见妹曾获杭州市"乡村 工匠"、杭州市高素质农民培训特 聘教师、富阳区"三八"红旗手等 荣誉称号。

# 章晶

女,1986年12月出生,中共党 员,浙江富阳人,现任区税务局法 制科科长。章晶从事一线纳税服 务工作10余年,领头编写《退税减 税政策落实操作指引》,对每项政 策内容进行细化梳理,以图文展示 系统操作界面,并根据政策变动和 工作实际需要进行实时更新。章 晶和团队成员们构建"1+4+X"协 作机制,依托"破产智审"融破智联 平台进行涉税业务场景优化升级, 该平台获2022年度全省数字化改 革最佳应用。在2023年全国税务 系统练兵比武竞赛总决赛中,她代 表浙江省税务局取得督察内审条 线团体成绩和个人成绩全国第二 名。章晶曾先后获得全国税务系 统精神文明建设先进工作者、浙江 省巾帼建功能手等荣誉称号。

12月"富阳好人"事迹展示

#### 汪申谷

男,1955年9月出生,中共党 员,场口镇乌畴溪新村人。汪申谷 的妻子在30多岁时,突发意外晕倒 在地,送去医院后被诊断出患有精 神疾病,需要长期治疗和照顾。在 他的精心照料下,妻子的病情得到 有效控制,虽然无法完全康复,但 生活已基本能够自理。然而,命运 并没有放过这个家庭。2014年,汪 申谷的儿子在执勤过程中发生严 重车祸,在病床上躺了4个多月才 苏醒,随后4年多时间,也一直瘫痪 在床,生活完全不能自理。同时, 妻子的病情也因儿子的车祸变得 愈发严重。面对这样的困境,汪申 谷没有选择逃避,在三十多年的时 间里,日复一日照顾着妻子和儿 子,从不懈怠,如今妻子、儿子的身 体状况逐渐稳定。

#### 陈奕朋

男,1988年7月出生,中共 党员,浙江富阳人,区政协委员, 现担任杭州富阳博卡体育用品 有限公司副总经理。自2016年 以来,陈奕朋在助学助困的公益 道路上从未停歇,七年来坚持赴 宁夏、贵州等地助学助困,累计 捐赠物资、善款超40万元,用爱 心和行动带去希望与温暖。陈 奕朋不仅关注远方,也心系家 乡,在疫情期间帮助多家企业 复工,为困境儿童家庭提供增 收机会。此外,陈奕朋还一直 致力于拓宽产业空间,反哺桑 梓助力共富,并带动越来越多 的人参与到公益事业中来,用 实际行动诠释着自己作为企业 家和政协委员的社会责任与担

(记者 许媛娇 整理)



